
    

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 
 

        Αθήνα, 02/04/2026 
 
Της:            ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς 
 
ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

 Την κ. Υπουργό Πολιτισμού  

ΘΕΜΑ: «Δημόσια Καποδιστριακή Βιβλιοθήκη Αίγινας»  

 
Κυρίες Υπουργοί,  

Το Εφορευτικό Συμβούλιο της Δημόσιας Καποδιστριακής Βιβλιοθήκης Αίγινας, 

εξέδωσε Δελτίο Τύπου, στο οποίο καταγράφονται δεδομένα που αφορούν στο 

στεγαστικό πρόβλημα της Βιβλιοθήκης, μετά από μια σύντομη ιστορική 

αναδρομή και ζητούν την παραχώρηση χώρων στο Καποδιστριακό 

Ορφανοτροφείο κάτι που, όπως προκύπτει από τα αναφερόμενα στο Δελτίο 

Τύπου, φαίνεται να είχε συμφωνηθεί.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω και αφού λάβετε υπόψη τα αναφερόμενα στο 
Δελτίο Τύπου, σας παρακαλώ, να το εξετάσετε και να αποφανθείτε σχετικά. 

______________________________________________________________ 

Επισυνάπτεται: Το σχετικό Δελτίο Τύπου της Δημόσιας Καποδιστριακής 

Βιβλιοθήκης Αίγινας.  

 
Η αναφέρουσα Βουλευτής 
 
 
ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ – ΧΑΪΔΩ 
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1966

Ημερομ. Κατάθεσης:

22/4/2026
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Δελτίο Τύπου της Δημόσιας Καποδιστριακής Βιβλιοθήκης Αίγινας 
 
Το ιστορικό 
 

Η Δημόσια Καποδιστριακή Βιβλιοθήκη Αίγινας, όπως όλοι γνωρίζουν, είχε 

πάντα ζωτικό πρόβλημα έλλειψης στέγης. Για την αντιμετώπιση του 

προβλήματος, τον Ιούνιο του 1992 η Κτηματική Εταιρεία του Δημοσίου 

παραχώρησε το Εϋνάρδειο Καποδιστριακό Διδασκαλείο, για εγκατάστασή της 

σε αυτό. 

 

Μετά από σειρά τεχνικών διαδικασιών, το 2009 ανατέθηκε στο Υπουργείο 

Παιδείας η Μελέτη «Ανασύνταξης και προσαρμογής της υπάρχουσας μελέτης 

και των Τευχών Δημοπράτησης του έργου ‘Στερέωση και αποκατάσταση 

Εϋναρδείου Κτηρίου στην Αίγινα και μετατροπή του σε Δημόσια Βιβλιοθήκη’, 

που εγκρίθηκε το Μάρτιο του 2010, από την Διεύθυνση Αναστήλωσης 

Νεότερων και Σύγχρονων Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού. 

 

Καθώς πλησίαζε η ώρα της δημοπράτησης, διαπιστώθηκαν τυπικές 

ελλείψεις ρυμοτομικού χαρακτήρα. Οι διαδικασίες «πάγωσαν» και το Μάιο του 

2019, με Προεδρικό Διάταγμα, εγκρίθηκε «η τοπική τροποποίηση του 

εγκεκριμένου Ρυμοτομικού Σχεδίου της Δ.Κ.Β. Αίγινας του Δήμου Αίγινας», στη 

θέση που βρίσκεται το Εϋνάρδειο Διδασκαλείο. Κατόπιν τούτου, η Δ/νση 

Τεχνικών Υπηρεσιών του Υ.ΠΑΙ.Θ. συντάσσει τεύχη για το διαγωνισμό 

ανάθεσης της επικαιροποίησης της εγκεκριμένης Μελέτης και των 

Τευχών Δημοπράτησης του έργου, όπως απάντησε το Μάρτιο του 2020, η τότε 

Υπουργός Παιδείας, στη Βουλή. 

 

Από τότε, κανένα χειροπιαστό αποτέλεσμα δεν υπάρχει, πέρα από διαδικασίες 

«στα χαρτιά» και εργασίες προσωρινών προφυλάξεων. Το μοναδικό 

περιουσιακό στοιχείο της Δημόσιας Καποδιστριακής Βιβλιοθήκης Αίγινας, αλλά 

και Πρώτο Δημόσιο Κτήριο της Ελληνικής Πολιτείας, καταρρέει. 
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Η σημερινή κατάσταση 

 

Η Δ.Κ.Β.Α. είναι «Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου», υπαγόμενο στο 

Υπουργείο Παιδείας. Φιλοξενείται στους Χώρους, που όλοι έχουμε αγαπήσει, 

στο κτιριακό συγκρότημα του Κυβερνείου, που ανήκουν στα Γενικά Αρχεία του 

Κράτους (Γ.Α.Κ.), για χρήση από το Τοπικό Ιστορικό Αρχείο Αίγινας. 

 

Προ ετών, για την πρόοδο των έργων στο Κυβερνείο, ο ένας Χώρος αποδόθηκε 

στα Γ.Α.Κ. και αντικαταστάθηκε από οίκημα «προκάτ». Κατόπιν, έγινε 

υπηρεσιακή επιλογή βιβλίων, στο βασικό κτήριο παρέμειναν διαθέσιμοι για το 

κοινό 20 ως 25.000 τόμοι και τα υπόλοιπα βιβλία, που είναι πάνω από 40.000 

τόμοι (και συνεχώς ο αριθμός τους 

αυξάνεται), βρίσκονται πακεταρισμένα στο υπόγειο και στον 1ο όροφο του 

Δημοτικού Σχολείου Βαθέος, που παραχωρήθηκαν, προσωρινά, από το Δήμο 

Αίγινας. 

 

Απόκτηση χώρου στο Διαχρονικό Μουσείο (Καποδιστριακό 
Ορφανοτροφείο) 
Παρ’ ότι, χάρις στις ακάματες προσπάθειες του Προσωπικού, η Δ.Κ.Β.Α. 

συνεχίζει να αναπτύσσεται και να λειτουργεί κανονικότατα, η υποδομή αυτή, 

όπως αντικειμενικά φαίνεται, δεν θα επαρκούσε για τις σύγχρονες ανάγκες της, 

ακόμα και μετά την πολυπόθητη υλοποίηση των έργων του Εϋναρδείου. 

 

Για αυτό το λόγο, το Εφορευτικό Συμβούλιο, επί προεδρίας του κ. 

Γεωργίου Καλόφωνου, αποφάσισε να υποβάλει αίτημα στο Υπουργείο 

Πολιτισμού για παραχώρηση χώρου στο Καποδιστριακό Ορφανοτροφείο, 

όπου τα έργα μετατροπής σε Διαχρονικό Μουσείο, βρίσκονται σε εξέλιξη, με 

επιτυχές αποτέλεσμα. 

 

Το Φεβρουάριο του 2022, με απόφαση του Υπουργείου Πολιτισμού, διά της 

Γενικής Διεύθυνσης Αναστήλωσης Μουσείων και Εκτέλεσης Έργων Μουσείων 

και Πολιτιστικών Κτηρίων, τροποποιήθηκε το κτιριολογικό πρόγραμμα του 

Διαχρονικού Μουσείου και παραχωρήθηκε χώρος 680 περίπου τ.μ. στη 

Βιβλιοθήκη, για την αντιμετώπιση των κτιριακών της αναγκών. Στο επόμενο 
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διάστημα, αν και είχε δημιουργηθεί, ευρέως η παραδοχή, ότι ο χώρος εντός του 

Ορφανοτροφείου, που δρομολογείτο για τη Βιβλιοθήκη, ήταν το ΝΔ ανισόπεδο 

τμήμα του που αποκαλείται «Υπόγειο», η τυπική απόφαση για παραχώρησή 

του συναντούσε υπηρεσιακά εμπόδια. Έτσι, η Βιβλιοθήκη και οι 

Τεχνικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας βρίσκονταν εν αναμονή. 

 

Παρά ταύτα, το Νοέμβριο του 2025, έγινε γνωστό, ότι με Υπουργική Απόφαση, 

το Υπουργείο Πολιτισμού, διά της Διεύθυνσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών 

Αρχαιοτήτων, Τμήματος Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Αρχαιολογικών 

Χώρων Μνημείων και Αρχαιολογικών Έργων, παραχώρησε σχεδόν όλο το 

χώρο, που θεωρείτο ότι προοριζόταν για τη Βιβλιοθήκη, στην Περιφέρεια 

Αττικής, για δημιουργία «Μουσείου Φιστικιού». Για το γεγονός αυτό ουδεμία 

ενημέρωση προϋπήρχε προς τη Βιβλιοθήκη ή την Τεχνική Υπηρεσία του 

Υπουργείου Παιδείας ούτε είχε προηγηθεί κάποια δημόσια διαβούλευση.  

 

Επειδή η απόφαση αυτή, φυσικά, είναι εις βάρος των συμφερόντων 

της Βιβλιοθήκης, κατά το επόμενο δίμηνο, προβήκαμε σε σειρά έντονων 

τηλεφωνικών και εγγράφων υπηρεσιακών παρεμβάσεων προς τις 

εμπλεκόμενες Υπηρεσίες, ζητώντας διευκρινίσεις. Παράλληλα, 

δημοσιοποιήθηκε η Υπόθεση εκ μέρους μας, με συνέντευξη σε 

τοπικό ΜΜΕ, δημιουργώντας πολλά αρνητικά σχόλια και ανησυχία στην Τοπική 

Κοινωνία. 

 

Σύμφωνα, με υπηρεσιακή απάντηση που λάβαμε στα τέλη Δεκεμβρίου, η 

νεότερη απόφαση του Υπουργείου Πολιτισμού ισχύει, αλλά ισχύει κανονικά και 

η απόφαση του 2022 για ένταξη της Βιβλιοθήκης στο κτιριολογικό πρόγραμμα 

του Ορφανοτροφείου. Τα υπηρεσιακά εμπόδια που, επί διετία, καθυστερούσαν 

την υπέρ της Βιβλιοθήκης εξειδίκευση της απόφασης του 2022, ξεπεράστηκαν 

σε διάστημα λιγότερο των τριών μηνών, για την παραχώρηση προς την 

Περιφέρεια Αττικής. Έκτοτε, ουδεμία άλλη υπηρεσιακή ενημέρωση έχει φτάσει 

στη Βιβλιοθήκη.  

 

 

Διεκδικούμε το χώρο του δικαιούμαστε 
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Μετά από αυτά και χωρίς να στρεφόμαστε εναντίον κανενός δημόσιου φορέα, 

ως Εφορευτικό Συμβούλιο της Δημόσιας Καποδιστριακής Βιβλιοθήκης Αίγινας, 

στις αρχές Μαρτίου λάβαμε ομόφωνη απόφαση, σύμφωνα με την οποία, 

υποβάλλεται προς το Υπουργείο Πολιτισμού αίτημα παραχώρησης χώρων 

επιφανείας τουλάχιστον 680 τ.μ., εντός του «Διαχρονικού Μουσείου Αίγινας» 

(Καποδιστριακού Ορφανοτροφείου), σύμφωνα με την απόφαση που λήφθηκε 

το Φεβρουάριο του 2022. 

Ευελπιστούμε και αναμένουμε από το Υπουργείο Πολιτισμού, να προχωρήσει 

προς αυτή την ενέργεια, που θα δώσει λύση στα χρόνια κτιριακά προβλήματα 

της Βιβλιοθήκης, αλλά και θα αναβαθμίσει τα πολιτιστικά και εκπαιδευτικά 

δεδομένα της Αίγινας.  

Το δικαιούμαστε, άλλωστε και ιστορικά, μιας και στο Ορφανοτροφείο 

λειτούργησε η πρώτη Εθνική Καποδιστριακή Βιβλιοθήκη της Ελλάδας. 

 

 

Ο πρόεδρος του Εφορευτικού Συμβουλίου 

 

Νεκτάριος Γ. Κουκούλης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 




